中国作家网网址 http://www.chinawriter.com.cn

中国作家协会主管主办 2024年9月3日 星期二 (本期四版)

热烈庆祝全国青年作家创作会议召开 2024.09 北京

全国青年作家创作会议在京召开

新华社北京9月2日电 9月2日,由中国作 家协会和共青团中央共同主办的全国青年作家 创作会议在北京召开。全国人大常委会副委员 长、中国作协主席铁凝出席开幕式并致辞。

全国青创会于1956年首次召开,是青年作 家集体亮相、团结鼓劲的重要方式,也是培养文 学人才、推动文学事业繁荣发展的重要举措。 本次会议旨在深入学习贯彻习近平文化思想和 党的二十届三中全会精神,号召青年作家自觉 担负起新的文化使命,鼓励青年作家在创新创 造中写出真正的优秀作品、经典作品,锤炼高尚 的精神品格,追求德艺双馨的艺术境界,奋力推 动新时代文学高质量发展,为以中国式现代化 全面推进强国建设、民族复兴伟业注入青春昂

本报北京9月2日电(记者 徐健 王觅) 9月 2日,由中国作家协会和共青团中央共同主办的 全国青年作家创作会议在北京开幕。本次青创会 旨在深入学习贯彻习近平文化思想,贯彻落实党 的二十届三中全会精神,总结新时代青年文学创 作新经验,激励广大青年作家自觉担负新的文化 使命,推动新时代文学高质量发展,共同书写中 国式现代化光辉灿烂的文学篇章。

共青团中央书记处第一书记阿东出席开幕 式并致辞。中国作协党组书记、副主席、书记处书 记张宏森主持开幕式,并作题为《青年作家要勇 担新的文化使命》的报告。"人民艺术家"、原文化 部部长王蒙,中国作协副主席莫言为与会青年作 家寄语。中国作协党组成员、副主席、书记处书 记李敬泽、吴义勤、邱华栋,中国作协党组成员、 书记处书记胡邦胜、施战军、李一鸣,共青团中央书 记处书记胡百精出席开幕式。来自全国各地的373 名青年作家和青年文学工作者代表参加会议。

阿东在致辞中以"情怀"、"根基"、"创造"3 个关键词向青年作家提出希望。他希望青年作家 旗帜鲜明弘扬正确的历史观、民族观、国家观、文 化观,坚守家国情怀、人民襟怀、人类关怀、天下 胸怀,把社会主义核心价值观生动活泼体现在文 学创作之中,创作出更多吸引青年、经得住时间 检验、被广泛传播的优秀文学作品,引导青年人 涵养赤诚之心,厚植爱党、爱国、爱社会主义的炽 热情感,激发为中国式现代化挺膺担当的磅礴青 春力量;用脚步丈量祖国大地,用眼睛发现中国 精神,用耳朵倾听人民呼声,用内心感应时代脉 搏,展现出一个热气腾腾、活力满满的真实中国, 帮助青年增进对历史的崇敬、对现实的信心、对 生活的热爱、对梦想的追求,把青春奋斗融入强 国建设、民族复兴伟业之中;拥抱互联网时代,顺 应大数据潮流,应用人工智能技术,让文学创作 插上想象的翅膀,给青年奋斗打开梦想的空间, 启迪智慧、浸润心灵,激励青年以青春之名创造 无限可能,以奋进之力绘就最美画卷,打拼出一 个更加温暖明亮的中国。

阿东强调,新时代新征程上,青春的齿轮正 随着中国式现代化一起转动,际遇十分宝贵,责 任尤为重大。要更加紧密地团结在以习近平同志 为核心的党中央周围,深入学习领会习近平文化 思想,贯彻落实党的二十届三中全会精神,坚定 拥护"两个确立",坚决做到"两个维护",不断增



全国青年作家创作会议现场 王纪国 摄

强脚力、眼力、脑力、笔力,奋力书写青春为中国 式现代化挺膺担当的文学篇章,以一流业绩迎接 和庆祝中华人民共和国成立75周年。

张宏森在报告中强调,一百多年来,一代代 青年作家与党和人民一道奋进,勇立时代潮头, 引领风气之先,以青春之激情和才华,塑造时代 形象,激扬民族精神,成为推动中国式现代化的 重要力量。党和国家高度重视青年作家的培养, 中国作协大力支持青年作家成长成才。今天,在 强国建设、民族复兴的关键时期,在深入学习贯 彻习近平文化思想和党的二十届三中全会精神 的浓厚氛围中,我们召开本次全国青年作家创作 会议,团结号召广大青年作家自觉担负起新的文 化使命,鼓励青年作家创新创造,激发活力,增强 信心,奋力推动新时代文学高质量发展,具有特 别重要的意义。广大青年作家正在成为文化强国 建设的生力军、主力军。担负新使命、创造新辉 煌,这是历史和人民对新时代青年作家提出的新

张宏森指出,青年作家要深入学习贯彻习近平 文化思想。习近平文化思想是新时代党领导文化 建设实践经验的理论结晶,是坚持"两个结合"、 推进马克思主义文化理论创新的重大成果,构成 了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化 篇。习近平文化思想既是文化理论观点上的重大 创新和突破,又是文化工作布局上的部署要求, 明体达用、体用贯通,标志着我们党对社会主义 文化建设规律的认识达到了新高度,表明我们党 的历史自信、文化自信达到了新高度,为做好新 时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化 使命提供了强大思想武器和科学行动指南。学习 贯彻习近平文化思想必须系统把握其丰富内涵, 深入学习领会重大创新观点和战略布局部署,重 点是要全面、系统、准确把握习近平总书记关于

文艺工作的重要论述。广大青年作家要从深刻领 悟"两个确立"的决定性意义、坚决做到"两个维 护"的政治高度,深入学习、悉心领会,在学懂弄 通做实上下功夫,在深化内化转化上下功夫,深 刻把握其中蕴含的世界观和方法论,自觉运用贯 穿其中的立场观点方法,推进习近平文化思想在 文学领域的生动实践。

张宏森指出,青年作家要深刻理解中国式现 代化的重大意义。党的二十届三中全会审议通 过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进 中国式现代化的决定》,紧紧围绕推进中国式现 代化这个主题,立足我国发展新的历史方位,对 未来一个时期的改革任务和重大举措作了系统 部署。这是党的十八届三中全会以来全面深化 改革的实践续篇,也是新征程推进中国式现代化 的时代新篇。学习好贯彻好三中全会精神,是当 前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任 务。广大青年作家要深刻理解中国式现代化的 科学内涵,深刻理解进一步全面深化改革的重大 部署,深刻理解深化文化体制机制改革的目标要 求,置身于中华民族伟大复兴战略全局和世界百 年未有之大变局的宏阔时代背景中,置身于进一 步全面深化改革、推进中国式现代化建设现场, 聚焦提升文化创造力,解放思想、大胆探索,以优 秀作品为文化产业和事业发展提供充沛的源头 活水,为中国式现代化进程注入昂扬向上的文学 力量、青春力量。

张宏森指出,青年作家要奋力推动新时代文 学高质量发展。时代为广大青年作家提供了取之 不竭的创作源泉和无限广阔的发展空间,这也要 求青年一代担负起时代赋予的文化使命,抵达这 一代人在绵延壮阔的中华文脉上应有的"高度" 与"深度"。广大青年作家要以青年人特有的朝气 和锐气大胆破题、以青年人特有的闯劲和毅力不

懈探索,寻找新时代文学的价值定位和努力方 向,创造出具有超越性的成绩。要有强烈的现实 针对性和问题意识,主动回应生活经验、文化环 境、科学技术的巨大变革,融入新时代,体验新环 境,敢于开新局,建立新优势,开创新境界,以总 体性视野、独特性发现、个性化表达、共情性传 播,创造出中国式现代化的标志性作品,为强国 建设、民族复兴提供强大的精神资源和新颖的文

张宏森指出,青年作家要以创新创造活力迎 接文学挑战。创新是文艺的生命,是文学充满活 力、生生不息的根本所在。文学的新质生产力是 在继承传统基础上敢于迭代的创造力,是在融合 人类经验前提下坚持主体地位的自信力,是在冲 破固化和束缚后敢于标新立异的想象力,是在百 舸争流的新型文化业态中敢于指示方位的引领 力。广大青年作家要深刻意识到时代和社会正在 发生最为深远的变化,深刻意识到既有的知识和 现实的经验正在经历最为复杂的重构和重塑,深 刻意识到文学的创作生产传播方式正在经受前 所未有的挑战并展现出巨大的新的可能,深刻意 识到文学和社会生活、和人民大众的关系正在呈 现新的变化和特点,展现出拥抱生活、回应时代 重大课题的活力,展现出开放眼界、吸纳新知识 的活力,展现出志存高远、面向未来的活力,不断 提升文学的能见度、影响力,写出真正的优秀作 品、传世作品。

张宏森指出,青年作家要锤炼品格德艺双 馨。锤炼高尚的精神品格,追求德艺双馨的精神 境界,是每一位青年作家行稳致远的根基所在。 广大青年作家要处理好艺术理想与现实处境的 关系,志存高远、脚踏实地,走出一条长久而宽阔 的艺术道路;处理好创作成绩与社会声誉的关 系,始终保持朴素的人格与健康的心态,向社会

展示良好的形象;处理好自我精进与共同进步的 关系,在如切如磋、如琢如磨的交流互鉴之中提 升创作水平,在宽以待人、和而不同的创作氛围 中绽放风采。

张宏森表示,中国作协作为党和政府联系广 大作家的桥梁和纽带,始终将团结、引导、发现、 扶持青年作家作为重要职责,努力为青年作家的 创作和成长提供更多支持、更大舞台。下一步,中 国作协将以激发青年作家创作活力为重点,充分 发挥重点文学规划和重大文学行动的牵引作用, 充分发挥文学报刊社网的培育作用,不断健全完 善青年作家培养工作机制,进一步加强青年作家 队伍建设,大力支持青年作家作品"走出去"、在 世界舞台上讲好中国故事,展现新时代青年作家 的世界眼光、艺术创造与精神风貌。

作为1956年第一次青创会的与会者,王蒙 表示,能够有机会与本次青创会的各位青年作家 同行和朋友见面,很受鼓舞。他希望青年作家们 能够保持内心的热情和驱动的力量,保持对文学 的追求;突破小我,奔向人民,不能只满足于欣赏 自己,还要奔向更大的世界和更大的可能;学习、 学习、再学习,活到老学到老;贴近现实,创造想 象,发展智力,发展动能,扩大精神世界,拓宽精 神境界;保持身心健康的正能量,跑一场文学的

莫言谈到,参加本次青创会,他感到青年作 家们青春的活力正源源不断地灌输到自己身上。 每个时代有每个时代的作家、每个时代的文学。 要更加丰富多彩地、全面准确地反映一个时代, 需要各个年龄段的作家共同努力,以不同视角还 原社会生活的全景式面貌。广大青年作家除了要 向生活学习之外,还要向历史学习,向人类创造 的一切文明成果学习,向古今中外作家创造的文 学经典学习,在传承的基础上进行创作。

开幕式上,青年作家代表马伯庸、孙频发言。 马伯庸说,新时代青年作家们要有洞察时代精神 的锐气,这是文学感悟之法;要有连接人民生活 的地气,这是文艺创作之术;要有坚持守正创新 的志气,这是创作之道。只有充分把握这三者之 间的关系,以道演法,以法驭术,才能创作出更多 杰出作品,让我们国家的文艺生活变得更加丰茂 繁荣。在孙频看来,文学赐予作家们一种真正的 平等,带给大家深深的宁静与内心的尊严,具有 无可替代的治愈功能。同时,文学给予作家们的 更是一种信念、一种生活方式。每一位作家的成 长与自己的作品都是同步的,只要文学的世界还 存在,作家们便不再孤独和艰辛。

全国青年作家创作会议于1956年首次召 开,此前已举办过8次,在我国文学事业发展进 程中产生了重要影响。每一次青创会都对青年作 家的成长进步发挥了积极推动作用,并在一代又 一代青年作家心中留下了深刻而美好的记忆。本 次青创会为期两天,与会的青年作家和青年文学 工作者将参加分组讨论、平行论坛、大会交流发 言等,围绕进一步做好青年作家相关工作、推动 新时代文学高质量发展深入交流。

共青团中央有关单位部门、中国作协各单位 各部门负责同志参加会议。中央纪委国家监委驻 中宣部纪检监察组有关同志到会指导。

这是属于青春的步伐,意气风发、勇往直前, 在创作之路上昂首阔步,踏出一串串坚定有力的

这是属于青春的鼓点,百折不挠、坚忍不拔, 在时代的号召下激越前行,奏响一曲曲催人奋进

这是属于青春的模样,生机盎然、风华正茂, 一副副热情洋溢的脸庞,共同组成了这个时代最 美的风景。

9月2日上午9时,在庄严雄壮的国歌声中, 由中国作家协会和共青团中央共同主办的全国 青年作家创作会议在京正式开幕。373名来自全 国各地的青年作家代表齐聚一堂,共赴这场关于 青春、关于文学的盛会。

这是一场激动人心、庄严隆重的开幕式,更 是一场振奋精神、凝聚力量的开幕式。青年作家 们在这里相聚,又将从这里启程,共同去回应时 代和人民的深情召唤。

1956年,第一次青创会在北京隆重召开。 《文艺报》在当年配发的社论文章中写到,从这次 史无前例的会议中,我们"看到了我们的国家和 中国共产党对于文学青年的深刻的关怀,看到了 我们文学事业所取得的重大成就和文学青年在 我们队伍中已经占有的重要地位……我们的国 家和共产党从来就是在为新生力量开辟广阔的 道路,我们时代的伟大生活更不容辩驳地时时在 向各个方面、同样也在向文学方面送出一批又一 批饱含创造力的青年"。

青年是国家和民族的未来。岁月如梭,中国

为新时代文学的新生力量开辟广阔道路

—全国青年作家创作会议开幕式侧记

□本报记者 罗建森

文学的长河始终奔腾不息,日益蓬勃宽广,而广 大青年作家无疑是这条闪耀长河中最为跃动的 部分。历次青创会的召开,充分体现了党和国家 对青年作家的关注、支持和鼓励,一代代青年作 家从中汲取信心和力量,为中国社会主义文学的 蒸蒸日上提供了不竭动力。

如今,新时代文学繁荣发展,文学事业正不 断从"高原"迈向"高峰"。时代环境的巨大变革与 社会文化的多元发展,为文学创作提供了更为广 阔的舞台,也赋予了广大作家尤其是青年作家新 的历史使命。

共青团中央书记处第一书记阿东在致辞中 表示,青年作家要旗帜鲜明弘扬正确的历史观、 民族观、国家观、文化观,坚守家国情怀、人民襟 怀、人类关怀、天下胸怀,把社会主义核心价值观 生动活泼体现在文学创作之中,创作出更多吸引 青年、经得住时间检验、被广泛传播的优秀文学 作品,展现出一个热气腾腾、活力满满的真实中 国,引导青年人厚植爱党、爱国、爱社会主义的炽 热情感,激发为中国式现代化挺膺担当的磅礴青 春力量,把青春奋斗融入强国建设、民族复兴伟 业之中,打拼出一个更加温暖明亮的中国。

中国作协党组书记、副主席、书记处书记 张宏森在报告中指出,"担负新使命、创造新辉 煌,这是历史和人民对新时代青年作家提出的新 期待、新要求";"要更加主动地投身到火热的生 活中,深度关注现实,共同关心社会,真诚关爱他 人,在无限广阔的社会生活中获得创作的灵感与 激情,以卓越的文学创造回应时代召唤";"要以 创新创造活力迎接文学挑战,深刻意识到时代和 社会正在发生最为深远的变化,深刻意识到既有 的知识和现实的经验正在经历最为复杂的重构 和重塑,深刻意识到文学的创作生产传播方式正 在经受前所未有的挑战并展现出巨大的新的可 能,深刻意识到文学和社会生活、和人民大众的 关系正在呈现新的变化和特点,不断激发文学内 在的活力与生机,提升文学的能见度、影响力,写 出真正的优秀作品、传世作品。'

新时代呼唤新文学,新使命激励新创作。今 天的青年作家们,应当牢记"国之大者",以更加 饱满的生命力、更加敏锐的洞察力、更加蓬勃的 创造力,推动新时代文学向着高峰迈进。

文学薪火相传,创造生生不息。开幕式现场, "人民艺术家"、原文化部部长王蒙和中国作协副 主席莫言先后寄语,向青年作家们致以深切的期

盼和诚挚的祝福。 王蒙是1956年第一次青创会的与会者,亲 眼见证了60余年来青创会的发展历史,也见证 了一代代青年作家取得的优异成绩。他在寄语 中希望广大青年作家能够保持内心的热情和驱 动的力量;希望大家突破小我、奔向人民,学习、 学习、再学习,"这个世界面临前所未有的变局, 包括信息的变局、知识的变局。我们得升级,得活 到老学到老";要贴近现实,创造想象,发展智力, 发展动能,拓宽我们的精神空间。

"陀思妥耶夫斯基最感动我的一句话是,'我 怕的是对不起我所遭受的痛苦'。是的,写作中我 们会想到痛苦,但同时中国人也会想到英勇奋 斗、忘我牺牲、不断幸福、美好风景、发展奇迹,还 有人们所受到的各种关心爱护,涓滴之恩、涌泉 相报!这是中国人的道德和感情。我们要表现我 们的犀利、敏锐、幽默,也要表现我们的善良、深 情、豁达、健壮和信心。"王蒙希望青年作家都能

够身心健康,成为社会的健康的正能量,能够跑 文学的马拉松。

莫言的寄语则从一个奇异的梦起头。他梦 到自己报名成为第一批移民火星的志愿者,而 当面试人问他要去火星做什么时,他表示自己 会继续创作,书写地球上的故事:"尽管我周围 的环境发生了翻天覆地的变化,但我写的还是 地球的生活或者说是对地球生活的回忆。我写 的还是我熟悉的中国的历史、中国的现实,中国 人民几千年来创造的文明,中国人民伟大的奋 斗,中国人民在这片土地上创造的所有奇迹和 我们数千年里涌现出来的一批批的英雄豪杰、 仁人志士,各种各样生动的、丰富多彩的人物形 象……尽管一切都和之前不同,但我的生活积 累没办法改变。"

莫言谈到,当下时代为青年作家的学习创造 提供了非常有利的条件,让每个人都可以上知天 文下知地理,都能扎根大地、放眼世界。"我们有 我们的视角,年轻人有年轻人的视角,大家共同 努力,就能够书写当下、甚至预见未来的人类生 活的变化。"

"假如我们在座的哪一位青年作家真正到了 火星去写作,希望你拿起笔来的时候,能够想起 今天上午我的发言。"幽默风趣的结尾,引发了在 场青年作家们的欢笑和掌声。

这是前辈作家对青年作家的殷切期望和祝 福,文学事业的薪火相传,在这一刻得到了具象 化的体现。

(下转第4版)